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® 
toate că evoluţia culturii Cucuteni - şi deci şi a ceramicii pictate care o 

aracterizcază în primul rând - este astăzi bine cunoscută chiar în unele 
etalii, studierea trecerii ceramicii pictate de la faza Cucuteni A la faza A-B 

nu a fost făcută încă în aşa fel încât problema respectivă să fie bine lămurită 
şi să nu mai lase nici o îndoială in privinţa felului cum s-a petrecut această trecere 
de la ultima etapă a fazei A (4) la prima etapă a fazei A-B ( 1 ). Din păcate însă, 
aşezările cucuteniene cercetate metodic şi care să aparţină exclusiv etapei A-B I sunt 
încă foarte puţine, iar pe de altă parte ceramica· pictată a staţiunii considerată a 
aparţine exclusiv acestei etape (CQrlăteni) a rămas în cea mai mare parte inedită. 
Numai publicarea exhaustivă a tuturor acestor materiale va putea aduce lumină în 
diversele aspecte ce până acum apar încă nu tocmai clare la prima vedere. Ce-i drept, 
în ultima vreme, atât la est, cât şi la vest de Prut s-au mai descoperit aşezări aparţinând 
e�pei cucuteni A-B I (ex. Scutari, lablona etc.). 

Analiza variatelor şi numeroaselor stiluri ale ceramicii pictate a fazei A-B se 
bazează şi acum pe minuţioasa studiere şi clasificare făcută acum aproape 60 de ani 
de Hubert Schmidt cu prilejul publicării monografiei sale asupra săpăturilor de la 
Cucuteni 1, cu completări le şi retuşările făcute de VI. Dumitrescu acum peste 45 de 
ani, când a publicat rezultatele primelor săpături din aşezarea de la Traian - Dealul 
Fântânilo? . Dar faptul că în aşezarea de la Cucuteni nu s-au găsit resturi aparţinând 
ultimei etape a fazei A, precizată de VI. Dumitrescu iniţial pe baza materialelor de 
la Fedeleşeni şi conturată recent mult mai bine prin ceramica de la Drăguşeni
Botoşani, făcea ca problema celui mai timpuriu sau celor mai timpurii stiluri ale fazei 
A-B să fie într-o oarecare măsură controversată. Aşa de pildă, VI. Durnitrescu a 

( 1 )  H. Schrnidt, Cucuteni. In dcr oberen Moldau, Rumanien, Berlin-Leipztg, 1 932. 
(2) VI. Dumitrescu, La station prehistorique de Traian, în Dacia, IX-X, 194 1 - 1 944, 

p. 1 1- 1 14 .  
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socotit în 1 945 că, între cele mai târzii apariţii ale fazei A cunoscute până atunci, şi 
materialele ce definesc grupele stilistice ale fazei A-B, există o legătură cel puţin tot 
atât de clarJ ca şi aceea cu grupele stilistice "(l., aşa încât autorul era atunci de părere 
că trecerea de la faza A la faza A-B s-a făcut (sau s-a putut face) şi prin grupele 
stilistice y, nu numai prin grupele stilistice a3. 

Săpăturile de la Corlăteni, din nordul judeţului Botoşani, au dat însă la iveală o 
ceramică pictată aparţinând exclusiv grupelor stilistice a şi p ale fazei A-B, şi deci 
păreau să excludă posibilitatea ca şi ceramica grupelor y să se situeze chiar la 
începutul fazei A-B, şi de aceea s-a socotit că, în timp ce aşezarea de la Corlăteni 
(unde nu există şi ceramică y) trebuie datată în prima etapă A-B, aceea de la Traian 
- Dealul Fântânilor ar trebui datată exclusiv în etapa A-B2. Ba chiar, la un moment 
dat, pe baza câtorva vase şi fragmente oeramice descoperite într-un sondaj de mici 
proporţii în aşezarea cucuteniană de la Huşi4, s-a emis părerea că aceasta din urmă 
ar fi mai veche decât aşezarea de la Traian - Dealul Fântânilor, care ar urma să fie 
plasată într-o etapă A-B35. 

VI. Dumitrescu a arătat la timpul potrivit că această încercare nu poate fi accep
tată, deoarece la Traiani\Dealul Fântânilor se află multă ceramică de stil a, care 
oricum este cel puţin tot atât de veche ca aceea de stil y, aşa încât - chiar dacă această 
aşezare a dăinuit mai mult decât aceea de la Corlăteni, acoperind şi întreaga etapă 
A-B2, începuturile ei trebuie situate în eatpa A-B 16. De altfel, faptul însuşi că toate 
aşa-zisele "vase de fundaţie" descoperite în gropi aflate sub podina locuinţelor de la 

· Traian - Dealul Fântânilor sunt pictate în stil a dovedeşte că începutul acestei aşezări 
nu poate fi mult posterior acelei de la Corlăteni. 

Acelaşi autor arată că pentru dăinuirea mai îndelungată a aşezării de la Traian -
Dealul Fântânilor, ca şi pentru existenţa ei de-a lungul celor două etape de dezvoltare 
ale fazei Cucuteni J\-B pledează şi cele două şanţuri de apărare. precum şi faptul că 
primul a· fost intenţionat astupat spre a da posibilitatea întinderii aşezării, cel de ·al 
doilea aflându-se la o distanţă destul de mare de primul7. 

Descoperirile făcute la Drăguşeni-Botoşani şi recuperate de Aristotel Crâşmaru, 

(3) Ibidem. 
(4) A. Laszlo, Cercetări arheologice in aşezarea Cucutimi A-8 de la Huşi, în 

ArhMold, IV, 1 966, p.7-20. 
(5) 1. Nestor, Eugenia Zaharia, Sur la periode de tranzition du neolithique a l'ige du 

bronze dans l'aire de civilizations de Cucuteni et de Gumelniţa, în Dacia, N. S., 
XII, 1 968, p. 21 �i nota 8.  

(6) VI.  Dumitrescu, I n  legătură cu periodizarea fazei Cucuteni A-8, in SCIV, 2-3, 
)972 , 3, p. 44 1 -448. Deşi unele staţiuni (Scutari, Corlăteni etc.) par a fi mai timpurii 
decât aceea de la Traian - Dealul Fântânilor, prezenţa -grupelor stilistice în decorul 
ceramicii acestei ultime aşezări, 1-a determinat pe Vl. Dumitrescu să atribuie 
începuturile locuirii de la Traian primei etape a fazei Cucuteni A-B. Este aproape · 

sigură că şi în cuprinsul acestor faze se vor putea defini o serie de aspecte regionale 
care vor duce la o mai articulară înţelegere a naşterii şi evoluţiei ei interne. 

(7) Ibidem. 
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cât şi acelea făcute în cursul celor câtorva campanii de săpături sistematice în aceeaşi 
aşezare, au adus, îptre altele, o serie de elemente care permit urmărirea felului cum 
s-a făcut trecerea de la unele dintre telmicilc şi motivele decorative ale ultimei etape 
a fazei A, la unele dintre acelea ale fazei A-B. Si cu toate că VI. Dumitrcscu s-a referit 
în treacăt la această problemă, o reluare a ci mai detaliată ni s-a părut indicată, 
printr-o comparare între unele din materialele ccramicc de la Drăguşeni-Botoşani şi 
altele de la Traian - Dealul Fântânilor. 

Se ştie că tehnica prelucrării lutului şi a modelării vaselor pictate a fost în linii 
generale aceeaşi de-a lungul întregii evoluţii a culturii Cucuteni : pastă bine fră
mântată, conţinând numai nisip foarte fin şi rar alte impurităţi, cu excepţia ceramicii 
pictate bicrom de stil vechi din etapele A 1 -A2, ca şi aceea a categoriei grosierc, de 
uz comun. Ceramica pictată de la Drăguşeni şi cea de la Traian - Dealul Fântânilor 
nu fac nici ele excepţie de la această regulă, aşa încât nu se poate vorbi de nici o 
deosebire - din acest punct de vedere - între aceste două aşezări. 

În schimb, domeniul formelor ceramice, alături de unele care atestă incontestabila 
continuitate de la etapa Cucuteni A4 (Drăguşeni) la faza A-B 1-2 (Traian - Dealul 
Fântânilor), se pot observa şi deosebiri, care se înscriu de altfel pe linia unei evoluţii 
fireşti în cursul existenţei multiseculare al� unei anumite culturi . . 

U na  dintre formele cele mai frecvente şi în orice caz cu totul tipice atât pentru 
faza Cucuteni A cât şi pentru faza A-B este, fără îndoială, aşa numitul pahar (Becher), 
despre care se poate spune că va căpăta un aspect . diferit - bitronconic - în ultima 
fază (B) a acestei culturi. Este firesc deci ca această formă, într-o serie de variante, 
să nu lipsească nici la Drăguşeni, nici la Traian - Dealul Fântânilor. 

În etapele "clasice" ale fazei Cucuteni A, ca este reprezentată prin exemplare cu 
corpul uşor bombat, având pe diametru maxim o mică proeminenţă-tortiţă totdeauna 
perforată vertical, în timp ce gâtui cilindric - care nu se individualizează aproape de 
loc - este scund şi destul de larg, aşa încât de multe ori aproape nici nu ar mai merita 
acest nume. . 

La Drăguşeni8 (fig. 1/1) însă - pe lângă exemplare perfect similare celor de la 
Cucuteni9, se întâlnesc şi pahare cu gâtui lung şi bine individualizat· faţă de restul 
corpului (fig. 1/2-3, 5; 2/1 ,  4-5), variantă cu totul abseiltă la Cucuteni şi în celelalte 
aşezări din A3 10. Dimpotrivă, la Traian-Dealul Fântânilor, aproape nu există exem
plare cu �âtul scurt, marea majoritate a paharelor de această formă având un gât destul 
de lung1 . Este clar că, în timp ce paharele aproape globulare şi cu gât foarte puţin 
individualizat, caracteristice pentru etapa "clasică" a fazei Cucuteni ;· A (A3) . şi 

(8) S. Marinescu-Bâlcu, Ceramica cucuteniană de la Drăguşeni; trad�ţii, creaţii 
proprii, aspecte regionele, in SCIVA, 40, 1 989, 3, fig. 2/3, 1 1 : 12 . 

(9) H. Schmidt, op.cit . .  
( 10)  S. Marinescu-Bâ1cu, op. cit., fig. 2/9, 10 ,  1 3; 3/7, I l , 1 4- 1 6. 
( I l )  VL Dumitrescu, La station prehistorique ... , loc. cit., fig. 1 9/Ja-d. 
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Fig. 1 Drăguşeni, cer:amică. 
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existente încă în mare număr şi în etapa finală, A4, devin o raritate în faza Cucuteni 
A-B, iar, evoluţia începută la Drăguşeni în etapa A4 merge mai departe, fonnele de 
pahare cu gâtui lung, bine desprins de restul corpului, devenind preponderente. Se 
cuvine însă subliniat faptul că tortita-proemind.ţă de pe maximul diametru sau situată 
la baza gâtului, se menţine întotdeauna chiar în cele mai evoluate variante ale acestei 
fonne de la Traian - Dealul Fântânilor. În schimb, la Traian - Dealul Fântânilor 
lipseşte varianta cu gât înalt cât corpul, sugrumat pe mijloc şi cu gura foarte largă, 
care apare rar la Drăguşeni 12. De altfel, o altă particularitate a acestei rare variante 
o constituie faptul că, pe mijlocul gâtului (de fapt la baza gâtului uşor evazat), se află 
două tortiţe, perforate orizontal, deci cu totul deosebit de unica tortiţă proţminenţă 
perforată vertical, specifică paharelor de acest tip. Trebuie menţionat şi că această 
variantă nu se întâlneşte în etapa "clasică" a fazei A (=A3). 

O altă fonnă ceramică frecvent întâlnită atât la Drăguşeni cât şi la Traian - Dealul 
Fântânilor - şi care pare a lipsi din etapa Cucuteni A3 (căci lipseşte şi din tabela de 
fonne A de Ia H. Schmidt şi nu s-a întâlnit nici la Hăbăşeşti, altă aşezare din etapa 
A3) - este aceea reprezentată de exemplare de obicei mult mai mari decât paharele, 
cu corpul relativ sferic şi cu gâtui scund larg deschis, având pe corp - în general la 
baza gâtului - două mici tortiţe verticale. S-ar putea spune că această fonnă .de vas 
derivă tot din "pahare", şi anume din varianta cu două tortiţe pe gât, întâlnită' duqă 
cum am văzut la Drăguşeni, unul dintre exemplarele des'coperite în această aşezare 3 
putând fi socotit ca reprezentând trecerea de la pahar la această nouă fonnă. Dar dacă 
această fonnă lipse�te în aşezările din etapele anterioare ( 1 -2) ale fazei Cucuteni A, 
ea este .frecventă şi în altă aşezare din etapa A3 - Fedeleşeni şi .se continuă în prima 
etapă a fazei A-B (Corlăteni şi recent Scutari, tot în judeţul Botoşani) şi apoi şi în 
aşezarea de la Traian - Dealul FâDtânilor, unde este reprezentată prin câteva variante 
şi foarte multe exemplare14. 

Fără să se potă spune că de la ac.eastă fonnă s-a ajuns la aceea numită în general 
orater, o anumită înrudire care a existat între vasele aparţinând acestor două forme. 
Cert este insii că în etapa Cucuteni A3 craterele de acest. tip_ lipsesc. Nu este însă mai 
puţin adevărat că între variantele de Ja·Drăguşeni1 5  (fig. 3/3-4) şi craterele tipice de 
la Traian - Dealul Fântânilor16 este o descoperire destul de mare, care indică o 
evoluţie ce se va putea unnări probabil mult mai bine atunci când materialele de la 
Corlăteni vor fi publicate. 

Oricum, exemplarele de la Drăguşeni au corpul aproape sferic şi areuit, un gât 
individalizat uşor concav şi o buză răsfrântă pieziş în afară, deosebindu-se în toate 
aceste detali i  de craterele de la Traian - Dealul Fântânilor. Într-adevăr acestea din 

(12) A. Crâşmaru, Drăguşeni. Construcţii la o monografie arheologică, Bacău, 1 977, 
fig. 2 1n; S. Marinescu-Bâlcu, op.cit., fig. 2/4 şi fig. 14/3 . 

( 13) A. Crâşmaru, op.cit., fig. 2 1n. 
( 14) VI. Dumitrescu, op. cit., fig. 1 9/6a-d. 
( 1 5) S. Marinescu-Bâ1cu, op. cit., fig. 1 7/4; 1 8/2. 
( 16) VI. Dumitrescu, op. cit., fig. 1 9/ IOa-c. 
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Fig. 2 Drăguşeni, ceramică. 
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urmă au un corp tronconic cu pereţii numai arareori arcuiţi, umărul arcuit de pc care 
se ridică imediat buza piczişă, mai înaltă sau mai scundă, dar care nu are decât rareori 
o înălţime mai mare de 3�4 cm. 

Atât variantele de la Drăguşeni cât şi craterelc de la Traian - Dealul Fântânilor 
au întotdeauna câte două tortiţe verticale. Dar în timp ce în prima aşezare ele sunt 
aşc7..ate la limita dintre ceea ce poate fi numită buză şi gâtui cu profil concav, în a 
doua aşezare ele sunt plasate pe umăr, sub linia de pornire a gâtului-buză, sau chiar 
pe această linie. 

Desigur, analiza formelor ceramice din cele două aşc:l.ări care formează obiectul 
acestei cercetări, poate fi continuată pe mai multe pagini, dar scopul nostru nu este 
acela de a epuiza acum acest subiect, ci de a scoate în evidenţă unele dintre elementele 
care dovedesc pe de o parte, continuitatea dintre ceramica etapei Cucuteni A4 de la 
Drăguşeni şi aceea a fazei C1,1cuteni A-B de la Traian - Dealul Fântânilor şi pe de 
altă parte, de a indica unele dintre liniile pe care a mers evoluţia firească de la o fază 
şi etapă la alta. De aceea - precizând, de pildă, că între capacele tip clopot de la 
Drăguşeni şi acelea tip "coif suedez" de la Traian nu se poate stabili o filiaţie directă 
- ultimele fiind o creaţie a fazei A-B care, cu unele modificări, se va transmite şi 
fazei B, şi de asemenea arătând că, intre vasele piriforme cu gât înalt de la Drăguşeni 
şi piriforme de la Traian deosebirile sunt destul de mari şi vor trebui căutate variante 
intermediare în alte aşezări, ne vom mai opri aici asupra unei singure forme ceramice, 
înainte de a trece la omameniarea ceramicii. 

· 

Ne referim la forma vaselor cu corpul sferoidal foarte uşor turtit la bază şi având 
un gât relativ cilindric, înalt de numai 2-4 cm17  (fig. 3/5). O variantă a ei are şi un 
picior scund uşor tronconic1 8. Antecedentele acestei forme se întâlnesc în chip firesc 
în etapa anterioară, A3, deşi fără uşoara turtire a co�ului 19, varianta cu picior scund 
avându-şi şi ea precursoarele în aceeaşi etapă A32 , chiar dacă la acestea din urmă 
partea inferioară a corpului e ceva mai înaltă şi uşor tronconică. La Traian - Dealul 
Fântânilor, deci în faza Cucuteni A-B, vasele cu corpul sferic turtit sunt foarte 
numeroase, chiar dacă gâtui cilindric s-a lungit, iar între el şi umărul puternic bombat 
se află o uşoară şănţuire, partea inferioară fiind mai mult sau mai puţin tronconică2 1 . 
Dar tocmai acea şănţuire de care am amintit constituie caracteristica fazei A-B, ea 
lipsind absolut întotdeauna la vasele cu corpul sferic de acest tip din fa:l.a A, fapt care 
(alături de alte elemente) l-a îndreptăţit pe VI. Dumitrescu să demonstreze că vasul 
cu depozitul de obiecte de aramă din aşezarea de la Ariuşd - şi implicit depozitul 
însuşi - trebuie datat în faza Cucuteni A-B, şi nu în faza A22. 

( 1 7) A. Crâşmaru, op. cit., fig. 25/6, 8; 26/1 ; S. Marinescu-Bâlcu, op. cit. , fig. 4/2 şi 1 6/6. 
( 1 8) Idem, op. cit. , fig. 26/3, 5; S. Marinescu-Bâlcu, op. cit., fig. 4/3-4 . #� 

( 1 9) VI. Dumitrescu şi colab. , Hăbăşcşti. Monografie arheologică, Bucureşti, 1 954, pl. 
LXXIV/6a. . 

(20) H. Schmidt, op. cit, tabelul formelor, A/14 .  
(2 1 )  VI .  Dumitrescu, La station prehistorique ... , Joc. cit., fig.  1 9/4a-b. 
(22) Idem, Le depot d'objets de parure de Hăbăşeşti et le probleme des rapports 
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Fig. 3 Drăguşeni, ceramică. 
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m 

. Trecând acum la comparaţia dintre omamenJ.area ceramicii de la Drăguşeni şi a 
aceleia de la Traian - Dea.lul Fântânilor, este firesc să nu ne preocupe aici ceramica 
de tip "C", ci numai celelate categorii cearmice. După �um se ştie, de altfel, 
omamentarea adânc incizată şi aceea cu caneluri, atât de frecventă la Drăguşeni şi 
respectiv în alte aşezări ale fazei Cucuteni A, lipseşte cu desăvârşire în cursul fazei 
A-B de pe teritoriul României, aşa încât ea nu poate fi luată aici în discuţie. Nu e 
însă inutil să preci1..ăm că omamentarea bicromă combinată cu canelurile de la 
Drăguşeni se regăseşte, de data aceasta fără caneluri; în aşezări din etapa A-B 1 ,  cum 
este de pildă aşezarea indentificată la Scutari-Botoşani23 , unde combinarea culorilor 
alb şi roşu şi desfăşurarea motivelor este identică şi, mai mult chiar, pe aceleaşi forme 
de vase. 

in ceea ce priveşte omamentarea pictată propriu-zisă; nu e de mirare că între 
Drăguşenii fazei Cucuteni A4 şi Traian - Dealul Fântânilor din etapa Cucuteni A-B 1 
şi mai ales A-B2 există în general mari deosebiri, explicabile tocmai prin neincetata 
evoluţie a decorului, despre care am amintit. Faptul că la Traian - Dealul Fântânilor 
se întâlnesc şi motive în benzi roşii, mărgini te de dungi negre-ciocolatii, pe învelişul 

· fond alb (grupa stilistică ABa, precizată de VI. Dumitrescu), dovedeşte pe de o parte 
că în această aşezare se află elemente ce trebuie situate chiar la începutul fazei A-B 
(fapt despre care am vorbit mai sus), dar Şi o continuitate perfectă faţă de specificul 
decorului fazei Cucuteni A, care este constituit din benzi tricrome, motivele (spira
lice) fiind aceleaşi.  

După cum se ştie, unul dintre elementele specifice decorului grupei stilistice a2 
a fazei A-B este ghirlanda-bandă de linii curbe albe pictate pe învelişul roşu, din care 
in interiorul benzilor rămân tot linii curbe, în timp ce spaţiul înconjurător este 
acoperit cu negru masiv. Dar această tehnică a nagrului aşternut masiv şi a ghirlan
delor albe pe roşu este cu totul străină fazei Cucuteni A3, cum se poate constata fără 
nici o dificultate răsfoind planşele oricărei lucrări in care sunt reproduse materiale 
cerarnice pictate din acestă fază. Este adevărat însă că sernicercurile cu arcul in jos 
se întâlnesc frecvent in ceramica tricromă a etapelor A2-A4, dar acestea n-au nici o 
legătură cu ghirlandele fazei A-B. 

La Drăguşeni, însă, se întâlnesc, pe de o parte vase pictate cu ghirlande executate 
într-o manieră care poate fi considerată precursoarea directă a stilului a2, şi, ceea ce 
este şi mai concludent, dacă mai era nevoie, a fost descoperit cel puţin un fragment 
cerarnic al unui vas-pahar mare, pictat chiar în stilul a2 al fazei A-B. 

Pictura cu benzi albe pe învelişul roşu, mărgini te de o linie groasă neagră şi  având 
în lungul benzilor albe câte o linie roşie este, după cum se ştie, caracteristica fazei 

entre les tribus de la civllisation de Cucuteni et les tribus des stepps Pontiques, 
in Dacia, N.S., 1, 1 957, p. 86/87. 

(23) A. Crâşmaru, Noi descoperiri arheologice pe valea Podrigei (jud. Botoşani), în 
Hierasus, 1 980, fig. 3-6. 
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Cucuteni A. Pe unele dintre vasele pictate în această manieră la Drăguşeni, se adaugă 
însă anumite detalii care le apropie foarte mult de vasele de la Traian - Dealul 
Fântânilor în stil a2 al fazei A-B. lată, de pildă, între altele, pahare tipice de la 
Drăguşeni pe care, atât în lungul benzilor albe semicircu.lare pe gât sau corp, cât şi 
în lungul benzilor orizontale saţJ piezişe de pe corp se află câte una sau două linii 
roşii paralele (fig. J/1 , 6; 2/2), decorul apropiindu-se astfel ca aspect de ghirlanda cu 
câte două sau mai multe linii roşii paralele din lungul benzilor albe ale stilului a2 de 
la Traian - Dealul Fântânilor şi celelalte aşezări ale fazei A-B. Mai mult încă, atât 
in interiorul semicercurilor lăsate din învelişul roşu înconj urător prin arcuirea ben
zilor, cât şi în spaţiile înconjurătoare dintre aceste benzi au fost rezervate "frunze" 
caracteristice tot stilului a2, mărginite de câte o linie albă şi străbătute în· interior de 
câte alte 2-3 asemenea linii albe, paralele; aceste realizări sunt cu totul străine 
ceramicii pictate a etapelor Cucuteni A2-A3, fiind dimpotrivă specifice vaselor de la 
Traian - Dealul Fântânilor, pictate în stilul a2 al fazei A-B. Dacă fondul-înveliş pe 
care s-a pictat cu alb mărginit de negru nu ar fi•roşu, ci negru, un asemenea vas nici 
n-ar mai putea fi atribuit fazei A, ci ar trebui considerat ca datând din faza A-B, iar 
pentru vasele de la Traian - Dealul Fântânilor caracteristice stilului a2 al acestei din 
urmă faze, nu credem necesar să indicăm exemple anume, căci aproape toate, dacă 
nu chiar toate, sunt decorate cu asemenea ghirlande şi cu astfel de frunze24. 

De la aceste semicercuri-ghirlande izolate pictate pe buza vaselor, s-a trecut însă 
la Drăguşeni la ghirlande paralele continui, care se arcuiesc de mai multe ori în jurul 
vasului, aşa cum se poate constata pe un alt pahar de aceeaşi formă (fig. l /4). Dacă 
învelişul-fond al acestui vas n-ar fi roşu, ci negru , şi dacă în afară de aceste ghirlande 
paralele, compuse din câte 2-3 albe paralele,, între care rămân liniile roşii din fond, 
ar mai fi fost pictate şi unele "frunze", atunci s-ar fi putut spune că vasul nici nu mai 
poate fi atribuit etapei A4, ci ar trebui considerat tipic pentru etapa A-B 1 .  

Aceeaşi succesiune de ghirlande paralele acoperă întregul corp (de sub fsât şi până 
Ia câţiva centrimetri din zona fundului) al unei arnfore de la Drăguşeni ; potrivit 
descrierii descoperitorului, din învelişul alb au fost cruţate cu roşu, aşternut masiv, 
ghirlande late, in lungul cărora au fost trasate linii paralele roşii, astfel încât ghirlan
dele compuse din linii albe şi roşii paralele alternează cu altele tot atât de late, 
rezervate din învelişul alb. Cum însă atât la această arnforă cât şi la paharul descris 
mai sus lipseşte negrul aşternut masiv, aparenţa lor la faza A4 este certă, importanţa 
lor fiind însă mult mai mare: ele dovede$C fără posibilitatea de îndoială, pe de o parte, 
perfecta continuitate dintre etapa A4, in care trebuie datată aşezarea de la Drăguşeni 
şi cea mai veche grupă stilistică (a) a fazei A-B; pe de altă parte ele confirmă că 
situarea aşezării de la Drăguşeni în etapa ultimă (4) a fazei Cucuteni A este cu totul 
corectă, indiferent de faptul că unele caracteristici ale cerarnicii pictate din această 
aşezare se datoresc nu numai (sau nu atât) poziţiei sale cronologice, ci şi faptului că 

(24) VI. Duinitrescu, La station prehistorique . . .  , passim. 
(25) A. Crâşmaru, Driguşeni. Contribuţii la monografie . . .  , fig. 30/6. 
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ea aparţine, aşa cum s-a arătat26, unui aspect regional din nord-estul Moldovei. 
Înainte de a trece la alt motiv decorativ al ceramicii de la Drăguşeni, se cuvine să 

ne mai referim şi la un fragment (inc!l lnedit) din această staţiune, pictat cu ghirlande 
tipice pluriliniare şi cu frunze, aproape intru totul la fel cu decorul unuia dintre vasele 
pictate în stilul a2 de la Traian - Dealul Fântânilor şi din celelalte aşezări ale fazei 
A-B, cu singura deosebire că ghirlandele şi frunzele nu sunt înconjurate cu negru 
aşternut masiv, ca la Traian. 

Un alt motiv foarte caracteristic pentru unele dintre.formele ceramice ale aşezării 
de la Traian-Dealul Fântânilor il constituie şirurile paralele de X-uri pictate cu negru 
pe benzi din învelişul roşu şi separate prin benzi albe de aceeaşi lăţime. Acest motiv 
este specific grupelor stilistice de la Traian27, dar lipseşte cu totul in aşezările fazei 
Cucuteni A. Totuşi la Drăguşeni credem că-i putem găsi originea acestui motiv. 
Într-adevăr, pe o serie de vase (in special dintre acelea cu corpul relativ sferic, dar 
şi capace-clopot sau alte forme ceramice (fig. 117; 3/1-2 ,  5); pe învelişul alb au fost 
pictate dungi albe roşii, peste care s-a tras apoi câte o linie neagră în zig-zag înalt, 
al cărui aspect sugerează de la prima vedere o apropiere de şirurile de X-uri de la 
Traian - Dealul Fântânilor; in locul unui singur zig-zag ar fi fost suficient să se 
traseze două linii in zig-zag, intretăiate continuu şi în felul acesta ar rezulta şirurile 
de X-uri. Noi credem că într-adevăr aşa s-au şi petrecut lucrurile şi, în orice caz, până 
a.cum acest motiv în zig-zag desfăşurat orizontal este singurul precursor pe care il 
putem găsi in faza Cucuteni A pentru şirurile de X-uri care in forma lor deplin 
realizată, nu se întâlnesc nici inainte de faza A-B, nici după aceea. 

Comparaţiile făcute în aceste pagini între ceramica pictată de la Drăguşeni şi aceea 
de la Traian - Dealul Fântânilor sunt, după părerea noastră, suficient de concludente 
pentru a întări concluziile schiţate şi in rândurile de mai sus şi formulate in linii 
generale şi cu alte prilejuri. În primul rând este indiscutabil că in aşezarea de la 
Drăguşeni-Botoşani - .care nu poate fi scoasă din cadrul fazei Cucutenî A şi nici 
prelungită dincolo de etapa A4 - se află o serie de elemente, în ceramică pictată, care 
prevestesc zorile unora dintre stilurile caracteristice fazei A-B . In cCle de mai sus 
ne-am limitat comparaţiile .la aşezarea de la Traian - Dealul Fântânilor potrivit temei 
propuse, dar o analiză mai completă, cuprinzând şi comparaţii intre ceramica aşezării 
de la Drăguşeni şi aceea a aitor aşezări din etapa de inceput a fazei A-B, va scoate 
în evidenţă cu siguranţă unele similitudini şi aproape identităţi între ceramica de la 
Drăguşeni şi aceea a stilului din etapa A-B I, pe care ne-am mulţumit numai să le 
amintim in treacăt mai sus. Toate acestea sprij ină in chip consistent şi deci con-

(26) VI. Dumitrescu, Einige Fragen zur Cucuten�-Kultur im Lichtc dcr Ausgrabungcn 
bei Drăguşeni (NO der Moldau, Rumanien), ZA, Berlin, 1 973, 2, p. 1 77- 1 96; 
idem, Unele probleme ridicate de aşezarea cucuteniană de la Drăguşeni (j ud. 
Botoşani), în voi. Din trecutul judeţului Botoşani, 1 974, p. 33/47. 

(27) VI. Dumitrescu, La station prebistoriquc ... , loc; cit. passim. 
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vingător situarea aşezării de la Drăguşeni într-o etapă finală - numită de VI. Dumitrescu 
A4 - a primei faze din evoluţia culturii Cucu�ni. � 

· 

În al doilea rând, analiza noastră dovede$Yt -: deci acest lucru ar putea părea 
superflu pentru cine este mai familiarizat cu problemele şi materialele culturii 
Cucuteni - continuitatea perfectă, de-a lungul evoluţiei acestei culturi, de la o etapă 
la alta şi de ·la o fază la alta, pe parcursul a mai multe secole (cel puţin trei sferturi 
de mileniu), în pofida unor păreri diferite emise mai de mult, care negau această 
continuitate. Dar, cu toate că între primele şi ultimele manifestări ale acestei strălucite 
culturi sunt deosebiri considerabile - care pot fi puse pe seama îndelungatei dăinuiri 
a culturii respective - o cercetare atentă poate descifra şi urmări fără prea mare 
greutate firul conducător care duce de la prima etapă a primei faze până la ultima 
etapă a fazei de dezvoltare. Paginile de faţă scot în evidenţă, credem, unele dintre 
elementele acestei continu.ităţi, deşi bineînţeles aceasta poate fi urmărită şi dovedită 
şi prin multe alte manifestari ale culturii Cucuteni. 

ELEMENTS TARDIFS DANS LA CERAMIQVE 
CVCVTENI A DE DRĂQVŞENI ET LEVRS 

RELATIONS AVEC LES DECOVVERTES DE 
TRAIAN - DEALUL FÂNTÂNILOR . 

Resumi 
On rnet en discussion quelques formes cerarttiqlles et decors specifiques ă la phase 

Cucuteni A-B, dont les origines sont ă chercher et ă trouver dans celles de I'etape 
Cucuteni A4 de Drăguşeni. Il s'agit du soit-disant \)erre (Becher), des vases ă corps 
spheroidal legerement aplati ă la base et auS$i d"une forme proche du soi-disant 
cratere. 

Quant ă 1 'omementation, on a insiste sur les guirlandes, les "feuilles'\ les rangees 
paralh�les des zigzags etc., analysees ă partir de l'�tape Cucuteni A4 et jusqu'ă la 
phase Cucuteni A-B. 

Explicaticm des figures 
Fig. 1 .  Drăguşeni, ct':ramique. 

Fig. 2. Drăguşeni, ceramique. 

Fig. 3. Drăguşeni, ceramique. 
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